

继往开来，重整行装再出发

今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。实践证明，只要全党团结成‘一块坚硬的钢铁’，就能够把全国各族人民团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，战胜一切强大敌人、一切艰难险阻。”

“我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情”

长征是一次唤醒民众的伟大远征。长征的胜利，充分展示了中国共产党性质和宗旨的力量，充分说明了中国共产党必须在人民中间生根开花，必须紧紧依靠人民来克服困难、赢得胜利。

一部红军长征史，就是一部反映军民鱼水情深历史。习近平指出：“长征胜利启示我们：人民群众有着无尽的智慧和力量，只有始终相信人民，紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力。”

湖南郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，罗霄山脉南段一个瑶族村落。

1934年11月，红军长征经过此地，3名红军女战士借宿村民徐解秀家中，临走时把仅有的一条被子剪下一半留给她，也留下了一段军民鱼水情深的感人故事。

2016年10月21日，在纪念红军长征胜利80周年大会上，习近平总书记讲起了这个故事，“当时我在讲的时候，就深受感动”。

2020年9月16日，在湖南考察的习近平总书记来到沙洲瑶族村，首先考察了“半条被子的温暖”专题陈列馆。

在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前，习近平总书记久久驻足。讲解员告诉总书记，当年临别时，红军女战士对徐解秀说，等革命胜利了再来看她，送她一条新被子。但徐解秀一等就是几十年，再也没有等到她们回来……

展柜里陈列着邓颖超等老同志托人给徐解秀送来的一条新被子。被子送到村里时，徐解秀老人刚过世不久。习近平总书记仔细端详。

“‘半条被子’的故事，代表了我们党的初心，体现了党的为民本色。”习近平总书记深有感触地说，“红军在自己缺少吃穿、生死攸关的情况下，心里还是想着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊！我们的军队是人民的队伍，我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情。”

习近平总书记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。“总书记，这几年我们沙洲的变化，真是翻天覆地。”邀请习近平总书记在客厅坐下，朱小红讲起自家的幸福生活。

“过去红军给了我们半条被子，现在党给我们带来了幸福日子。”朴实的话语道出了真诚的心声。

“看到你们过上好日子，我十分欣慰。3名红军女战士也可以含笑九泉了。”望着幸福的一家人，习近平总书记说，“你们家的变化也说明一个道理，共产党人始终坚持为民服务，承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放、走上小康幸福路，我们说到做到，一定会坚定不移走下去，践行党的誓言和诺言。”

一滴水折射出太阳的光辉，“半条被子”彰显出共产党人的本色。

2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“中国共产党之所以能够发展壮大，中国特色社会主义之所以能够不断前进，正是因为依靠了人民。中国共产党之所以能够得到人民拥护，中国特色社会主义之所以能够得到人民支持，也正是因为造福了人民。”

2019年全国两会期间，有这样一段老红军的故事，习近平总书记在政协联组会上讲，在福建代表团又讲：“在福建工作时，一位开国中将的子女找到我，说要遵循遗嘱把父亲骨灰的一半送回家乡，一半送到闽西革命老区埋葬。这位老将军是湖南人，长征时是一个团的政委，带领团里的闽西子弟，血战湘江，很多战友都牺牲了。他说，死后要同战友们长眠在一起。”

“这个感情在我心里。”习近平总书记动情地说，老区苏区的红土地孕育了革命，也孕育了革命老前辈，为中国人民解放事业作出了巨大贡献。忘记老区，就是忘本；忘记历史，就是背叛。总书记强调，要饮水思源，决不能忘了老区苏区人民，全面建成小康社会要确保他们一个都不掉队。

我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

1934年，8.6万多人脚穿草鞋，夜渡滔滔于都河，开始了万里长征，用生命绘就了改变中国前途命运的史诗。

当年将近10万人在于都集结出发，没有走漏半点风声，靠的就是30多万于都人民的共同守护和大力支持；绣球草鞋的故事，一位老人捐出寿材板用于架设浮桥的故事……同故事一代代传承下来的，还有历久弥新的长征精神。

2019年5月20日，习近平总书记乘飞机、坐火车、换汽车，辗转奔波7个多小时来到了原中央苏区赣南于都县。

“我11年前来过赣南，一直还想要看一看，看看老区乡亲们生活改善怎么样，脱贫攻坚进展如何。更重要的

是，于都是什么地方啊？这里是中央苏区，是红军长征集结出发地。”习近平指出。

考察途中，习近平总书记多次谈到：“这里是中央苏区，是红军长征的出发地。我这次到赣南，就直奔于都来了。我来这里也是想让全国人民都知道，中国共产党不忘初心，全中国人民也要不忘初心，不忘我们的革命宗旨、革命理想，不忘我们的革命前辈、革命先烈，不要忘了我们苏区的父老乡亲们。”

饮水思源，让中央苏区乡亲们，让革命老区父老乡亲过上好日子，是习近平总书记最大的牵挂。“看到这些为革命作出突出贡献的苏区人民过得好，我们才觉得对得起他们、没有辜负革命先烈啊！”

饱含深情的话语，道出了人民领袖对人民的赤子之心。2020年6月10日，在宁夏考察的习近平总书记讲到了“单家集夜话”的故事：“1935年毛主席率领红军转战宁夏，留下了‘单家集夜话’的红色佳话。1936年红一、二方面军在将台堡胜利会师。红军长征在宁夏留下了弥足珍贵的红色记忆。”

1935年8月，红25军来到六盘山下回族群众聚居的单家集，所过之处秋毫无犯，午睡大街也不进清真寺，早上又把街面清扫干净，军长程子华还向清真寺赠送了“回汉兄弟亲如一家”的锦旗。同年10月5日，毛泽东同志率中央红军途经单家集，群众不仅不避，还用最高礼节“九大碗”招待。在陕西堂清真寺北厢房，毛泽东同志与阿訇马德海促膝长谈。当晚休息，回族群众把门板拆下来，垫在睡不惯热炕的毛泽东同志身下……

“‘水能载舟，亦能覆舟。’这个道理我们必须牢记，任何时候都不能忘却。”2016年10月21日，习近平总书记纪念红军长征胜利80周年大会上指出，“老百姓是天，老百姓是地。忘记了人民，脱离了人民，我们就会成为无源之水、无本之木，就会一事无成。”

今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！”

“我们还有许多‘雪山’、‘草地’需要跨越，还有许多‘娄山关’、‘腊子口’需要征服”

长征是一次开创新局的伟大远征。长征的胜利，不仅保存了革命力量，而且使我们党找到了中国革命力量生存发展新的落脚点，找到了中国革命事业胜利前进新的出发点。从长征的终点出发，我们党领导中国人民展开了中国革命波澜壮阔的新画卷。

每一代人有一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。

习近平指出：“今天，我们这一代人的长征，就是要实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

实现伟大的理想，没有平坦的大道可走。今天的长征同当年的红军长征相比，同改革开放以来我们已经走过的长征之路相比，虽然在环境、条件、任务、力量等方面有一些差异甚至有很大不同，但都是具有开创性、艰巨性、复杂性的事业。

全面建成小康社会，贫困人口全部脱贫，是我们党向历史、向人民作出的庄严承诺。

2016年7月，习近平总书记在宁夏考察时，曾“就地取材”打了个比喻：“就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后的一座高山一样”，让贫困人口全部脱贫，是我们全面建成小康社会必须翻越的最后的一座高山。

2020年6月，习近平总书记在宁夏考察时强调：“全部脱贫，并不是说就没有贫困了，就可以一劳永逸了，而是指脱贫攻坚的历史阶段完成了。相对贫困问题永远存在，我们帮扶困难群众的任务永无止境。”

“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。”脱贫攻坚战，蓝天、碧水、净土保卫战，疫情防控的人民战争、总体战、阻击战……实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力的实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

2016年10月21日，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出：“夺取坚持和发展中国特色社会主义伟大事业新进展，夺取推进党的建设新的伟大工程新成效，夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利，我们还有许多‘雪山’、‘草地’需要跨越，还有许多‘娄山关’、‘腊子口’需要征服，一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法都是要不得的，一切骄傲自满、不愿继续开拓前进的想法都是要不得的。”

习近平强调：“前进道路上，我们要大力弘扬伟大长征精神，激励和鼓舞全党全军全国各族人民特别是青年一代发愤图强、奋发有为，继续把革命前辈开创

的伟大事业推向前进，在实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌！”

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路。”

2019年4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上强调：“一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。衷心希望新时代中国青年积极主动、勇毅走在新时代，让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩！”

2019年5月20日，习近平总书记在江西于都县考察时指出：“我们这个长征出发地，就是来体验红军当年出发的情况。现在我们正走在开启建设社会主义现代化国家的新征程上，我们要继往开来，重整行装再出发！”

为深入贯彻落实习近平总书记关于不忘党的初心和使命、弘扬伟大长征精神的号召和嘱托，2019年6月11日至8月18日，中央宣传部组织开展了“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动。

习近平总书记对“记者再走长征路”主题采访活动作出重要指示指出：“伟大长征精神是全党全国各族人民不断砥砺前行的强大精神动力。希望广大党员、干部认真学习党史、新中国史，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，牢记党的初心和使命，牢记党的性质和宗旨，坚定理想信念，坚定不移贯彻党的理论和路线方针政策，不断跨越前进道路上新的‘娄山关’、‘腊子口’，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中走好新时代的长征路。”

在2020年五四青年节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候！总书记强调：“新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业，始终保持艰苦奋斗的前进姿态，同亿万人民一道，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。”

广西桂林市全州县才湾镇毛竹山村，距离红军长征湘江战役纪念馆约10分钟车程。

今年4月25日，习近平总书记来到毛竹山村考察。总书记步行察看村容村貌，并到村民王德利家中看望，同一家人围坐在一起聊家常。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”王德利激动地说。“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”习近平总书记回答道。

闻讯赶来的村民聚拢在王德利家门口，纷纷向习近平总书记问好。

习近平总书记对大家说：“共产党领导的红军，血战湘江，杀出一条血路，又经过浴血奋斗，成立了新中国。现在，还实现了全面小康。但我们不满足于于此，中国共产党把成立一百周年作为一个新的征程的起点，奔向另一个百年奋斗目标，那就是中华人民共和国成立一百周年，把我国国家建设成为社会主义现代化强国，进而实现中华民族伟大复兴。”

青海海北藏族自治州刚察县沙柳河镇洛藏贡麻村，一个藏族牧业村。在政府帮助下，牧民们从远处的草场搬迁安置到这里。

今年6月8日下午，习近平书记来到这个平均海拔3300米的村子。

“欢迎总书记！”藏族牧民索南才让带着一家三代站在家门口，向习近平书记献上洁白的哈达。

习近平书记走进索南才让家中，屋里屋外仔细察看，并同一家人围坐在客厅聊家常。

“牧民生活好，全靠党的政策好，衷心感谢党、衷心感谢总书记。”朴实的话语，道出了真挚的心声。习近平总书记感慨地说：“中国共产党成立一百周年了，我们这个党能够发展壮大起来不容易，夺取政权不容易，建设新中国不容易。为什么老百姓衷心拥护中国共产党？因为我们党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”

“长征的时候，红军路过少数民族居住地区，和我们的少数民族同胞，就像兄弟姐妹一样，留下了很多美丽的故事。”习近平总书记接着说，“现在，我们共产党的各级干部到哪都要问一声乡亲们：还想过什么样的好生活？更好的生活，我们一起来推动、来实现。”

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”我们已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在我们面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。

早在新中国成立前夕，毛泽东同志就告诫全党：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头。”今天，我们已经站在“两个一百年”的历史交汇点上，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。征途漫漫，惟有奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大长征精神，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着第二个百年奋斗目标迈进，加油、努力，再长征！”

（本报记者汪晓东、李翔、林小溪）



火种灯。图为奥林匹克塔天穹厅展出的北京冬奥会火种灯。

新华社记者汪涌摄

北京冬奥火种抵达北京

据新华社北京10月20日电（记者姬烨、汪涌、董意行）20日，奥运火种再次来到北京！20日清晨6时许，随着北京冬奥组委赴希腊代表团抵达首都机场，北京冬奥会火种顺利抵达北京。

火种欢迎仪式于当天上午在国家体育场“鸟巢”北侧的奥林匹克塔举行。这里曾在2008年见证了一届“无与伦比”的夏季奥运会，而在明年2月4日，“鸟巢”将上演北京冬奥会开幕式。

火种欢迎仪式首先通过视频回顾了希腊举行的北京冬奥会火种采集和交接仪式。伴随全场期盼的目光，北京冬奥会火种灯进入了活动现场。北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇接过燃烧的火炬

点燃仪式火种台。

在疫情防控背景下，按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，北京冬奥组委坚持把公众健康和放在首位，将传统火炬接力与火种展示活动结合起来，创新打造北京冬奥会火炬接力活动。

火炬接力活动以“迎接冰雪之约 奔向美好未来”为主题，以“健康·欢乐·活力”为口号，精简传递规模，增加展示活动，将分为火种展示、传统火炬传递和网络传递三个部分。

仪式尾声，伴随火炬主题曲响起，火种被再次引入火种灯，并被护送进奥林匹克塔天穹厅，正式开启了火种展示活动。

据新华社北京10月20日电（记者王琳琳）中国空间站模型、火星车、“九章”量子计算原型机、“奋斗者”号全海深载人潜水器……这些重大科技成果将于21日在北京开幕的国家“十三五”科技创新成就展集中亮相。

记者20日从科技部了解到，此次成就展以“创新驱动发展 迈向科技强国”为主题，重点展示我国深入实施创新驱动发展战略、建设创新型国家所取得的重大成果。现场共分12个展区，包括百年回望、基础研究、高新技术、重大专项、农业科技、社会发展、区域创新、开放合作、科普等展区。

展览总面积超过2万平方米，共设展项1700余项，展出实物1300余件、模型270余件、展板930余块，涵盖实物、沙盘和模型，采用虚拟现实、全息影像等互动展示方式。

本次展览由科技部、国家发展改革委、财政部、军委装备发展部、军委科技委、北京市人民政府共同主办，于10月21日至27日在北京展览馆举行，公众可预约参观。